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PEF-2301 — Resistencia dos Materiais e Estatica das Construcoes 11 4. (Prova de 21/11/77) Indique o vértice em que ocorre
a maxima tensdo de compressdo e calcule o valor 1 ¥ o+
Lista de Exercicios 4 — Solicitacdes Combinadas’ correspondente. Dados: N = 0,2 P (tracdo), M = o
Pa/+/5, ¢ o angulo que define o plano de acio de B » |,
1. (Tensées, van Langendonck, T., p. 245, §119) Compare as tensoes extremas que se M, a = arctan(1/2). N . < . Tasa
verificam nas trés barras representadas abaixo, das quais a primeira tem secdo constante ¥
e as demais sdo iguais a primeira, mas com ranhuras, dispostas diferentemente, embora a " < e
ambas reduzindo & metade a drea 1til da se¢do (N = 20 kN; medidas em cm). o
e tr 3
e " .4.» . a KF\HFP}W [
i N A Ay +
< 5. (Tensdes, van Langendonck, T., p. 239, §115) Determine as dimensoes (largura b e
. | altura h) da segao retangular mais econdmica para resistir aos momentos fletores M
NN (I n . . \
i (atuante em plano paralelo a altura h) e M* (atuante em plano paralelo a largura
q_ b) que a solicitam sucessivamente, conhecida a tensdo admissivel . Compare com o
caso em que a solicitagao seja simultanea. Aplique ao caso em que & = 0,80 kN/ oBﬁ
N 9 u M = 1200 KN em, e M* — 400 kN cm.
7 Tie | b —>
¥ ' pe 6. (12 prova, 22 semestre de 1982) As secOes transversais das barras da estrutura da
figura sao formadas por dois perfis H unidos por meio de solda de modo que as se¢oes
resultantes tenham dois eixos de simetria. Determine o maximo valor de P, sabendo
2. (Tensoes, van Langendonck, T., p. 240, §116) De- 2 que as tensoes admissiveis do material da estrutura sdo o, = 7. = 12 WZ\on. As
termine as tensoes maximas e a posigao da linha neu- M @ caracterfsticas geométricas do perfil I sdo as seguintes: I, = 896cm?, I, = 176 cm?,
tra (LN) na secao transversal retangular da terca da = k A = 48 cm?2.
figura, com 10 cm de largura e 15 cm de altura, incli- —
nada de 30° sobre a horizontal e solicitada pelo mo- 30° ¥ i
mento fletor, agente em plano vertical, de 1,5 kN m. L
3. (Résistance des Matériauz, Féodossiev, V. p. 159, ex. 4.11; ou Resistencia de Materi- <
ales, Feodosiev, V. pp.164-165, ex.4.12) Uma viga com segdo transversal em forma de ¢ 3
cantoneira, engastada numa extremidade, é solicitada por seu peso préprio. Determine *
a maxima tensao de compressao no engastamento. Sao dados: £ = 3m, ¢ = 1,51 N/cm, Lt
I, =1 =284cm", I, = I, = 74,1 cm®. Coordenadas no referencial G,, em cm: A:(-3,6; s T 3 ()
-6,4), B:(-3,4; -6,6), C:(3,6; 0), D:(-3,6; 6,4), E:(-3,4; 6,6).
m ™
K ®
Lista originalmente elaborada pelo Prof. Henrique Lindenberg Neto.




PEF-2301 Lista 4 [Edg, Maio de 2005] 3 PEF-2301 Lista 4 [Edg, Maio de 2005] 4

7. Determine os valores da forca de protensao F e da excentricidade e que possibilitam a
aplicagao do maior carregamento possivel na viga da figura, fornecendo o valor méximo s ¥
de P. As tensoes de ruptura do material da viga sdo o,. = —20 wz\ozm e o = 4 )
R:,”Z\de, e os coeficientes de segurancga sao v. = 2,0 e y, = 2,5.
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Sm {0 10. (1% prova, 12 semestre de 1982) Determine as tensoes extremas de tragao e de com-

pressao que atuam nas segbes transversais da viga da figura.
8. (12 prova, 22 semestre de 1981) Determine qual deve ser a largura b da viga da figura, .M\
sabendo que as tensoes admissiveis a tragao e a compressao de seu material sao 7, =
7. = 10kN/ em®. Os vinculos em A impedem as translagoes nas diregoes dos eixos ,
y e z, e a rotagao em torno do eixo x; os vinculos em D impedem as translagdes nas
dire¢oes dos eixos y e z. Com o valor de b encontrado, trace a linha neutra da secao
que foi utilizada para dimensionar a viga.

VL

“L v,
ww... 11. (Prova de 21/11/77) Uma barra, cuja se¢do trans- .
versal se indica na figura, é constituida por material
nao-resistente a tracao e é solicitada por compressao
“ excéntrica (N sobre Oz). Determine a posigao da c
linha neutra, ¢, e a tensdo na borda comprimida. & @2
Dados: N, e e a. G e y
+— ‘
9. (Prova de 6/11/76) Dadas a estrutura da figura abaixo e a segao transversal da barra s
AB:
a a
(a) determine o CG e os eixos centrais de inércia da segdo transversal;
(b) determine a abscissa « para a qual a tensdo de tracio na ST é maxima; 12. (Provade 6/11/76) O pilar da figura abaixo, de altura h, é constituido de material nao-
) S ) resistente a tragao de peso especifico p, e estd sujeito a carregamento uniformemente
(c) determine a inclinagdo da LN para essa abscissa; distribuido pg, conforme se indica. Sua sec@o transversal estd representada a direita.
. 2 .
(d) para~y = 1,5, Qmﬁaiw:sm a, sendo dados: ¢ = 3m, P = 150kN, 0,; = 22,5kN/cm (a) Calcule a de forma que para z = W: toda a mesa, e somente ela, esteja compri-
e o,e = —21kN/em”. mida.

(b) Calcule a tensao extrema de compressao que ocorre na peca. Admitir para a o
resultado do item anterior.
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13. Um muro constituido por material nao-
resistente & tracdo, com 1,80 m de lar- D=LE
gura e 4,50m de altura, é solicitado FAONT SN
pelo empuxo de areia indicado na fi-

gura.

. L. _ L5
(a) Determine a mdaxima tensao de

compressao na base do muro,

sendo seu peso especifico v =
3 ot E - -

20kN/m” (Sugestao: trabalhe SRS TR

com uma faixa unitaria de muro). o= 290 hn /o

(b) Determine a largura b do muro
que elimina a fissuracao.

14. (Prova de 28/6/76 ¢ de 24/6/77) Para a estrutura da figura:

(a) determine o valor de F' para o qual, na se¢cao A-A da barra horizontal, uma das
tensoes extremas é nula; determine em A—A a correspondente tensao extrema de
COMPressao;

(b) para o valor de F' determinado em (a), calcule o méximo valor de P.

O material da viga é ndo-resistente a tragdo e sua tensao admissivel a compressao é

7. = —10MPa. Determine a altura ¢ da regiao comprimida na se¢do do meio do vao.
P ¥
A 3o0 T.s?u mag
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15. (Prova de 29/6/82) Para a viga da figura, constituida de material nao resistente a
- < VRN U 2 .

tracao com tensdao admissivel a compressio o, = 3kN/cm”, determine os valores das

maximas forgas Py e P, que podem atuar simultaneamente. Desenhe a regido fissurada

da viga.
T T
Aoe N . F ook
_ 15 jean | X _ .|l.||_|“~mo..) : oee
b B == b 0o
L . - . fo — N L . FB.-U
a - =1 -

16. (Prova de 29/10/82) Na viga da figura, constituida de material ndo resistente a tragao,
determinar as regioes fissuradas numa vista lateral.
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Respostas

(a) o = 5kN/cm?; (b) o = 10kN/cm?; (¢) o' = 40kN/cm?;

0" = —20kN /cm”.

2. Omax = 0,65 WZ\oEN a = —52°25" (inclinagao da LN medida a partir de uma paralela
ao plano inclinado no sentido horério).

3. Oméx — \Mw\,%m WZ\OHSM.

4. oA = |%n‘~w
5.
(a) h=230,0cm, b=10,0cm (b) h =37,8cm, b= 12,6 cm
(sucessivamente); (simultaneamente).
6. P =4,6kN.

7. N =3024kN, e = 13,81 cm, P = 835,2kN.

8. b=9,53 cm; LN na segao B: z = 3,30y + 5.
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9.
(a) r=596a, 2¢ = 6,50a, I, =1695,83a", I, = 673,16 a*;

(b) @ =2(/3; (¢) a=73,42°, (d) a > 2,56 cm.

10. As tensoes extremas ocorrem para x = 3,0 m; |omax| = 15,625 kN /cm?.

11. ¢ = 4a — 2e¢; QQHNWH% para e > %
12. a = wm\ﬁw Oemax = 10,8 pih.
13,
(a) oo = 0,0247kN/cm?; (b) b=2,24m.
14. -
(a) F =15kN, o, = 0,5kN/cm?; (b) P=75kN, ¢ = 0,3m.
15. P, = 135kN, P, = 157,5kN.

Regides fissuradas da viga:

G, \5
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16. Regides fissuradas da viga:

I 4 éx 50

S o o
5 ) D |
122 | 78 iss| 184




